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ПУБЛІЧНА ДИПЛОМАТІЯ ТА М’ЯКА СИЛА  
ЯК ІНСТРУМЕНТИ ІМІДЖМЕЙКІНГУ 

ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ

У сучасних умовах імідж є важливим елементом не лише міжнародного, 
а й політичного середовища. Він впливає на відносини між державами та їх-
німи акторами, сприяє формуванню партнерства та розвитку міжнародної 
взаємодії. Терміном «іміджмейкінг» сьогодні позначають сукупність техно-
логій, технік і операцій, спрямованих на формування іміджу людини, товару 
або певного явища.

У сучасних міжнародних відносинах становлення іміджу держави є од-
ним із ключових завдань дипломатії, адже показником ефективності діяль-
ності дипломатів є зміцнення статусу держави в системі світової політики 
та гармонізація національних інтересів з інтересами інших країн. Професій-
ні дипломати як представники держави у зовнішній політиці мають значний 
вплив на підвищення її міжнародного авторитету та формування позитив-
ного іміджу, захищаючи національні інтереси на міжнародному рівні.

Термін «публічна дипломатія» має декілька загальних визначень, які 
відображають його концептуальну еволюцію. Публічна дипломатія – це пря-
ма комунікація держави з іноземцями з метою впливу на мислення та уряд 
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останніх, а також це спосіб комунікації уряду для формування розуміння 
національних ідей, цінностей, інститутів, культури, національних цілей 
та політик. Ще одне визначення зазначає, що публічна дипломатія – це дії 
у сфері інформації, освіти, культури з метою впливу на іноземні уряди через 
громадян певної країни [1]. Основу публічної дипломатії становить будів-
ництво звʼязків, розуміння потреб інших країн, культур, людей та пошуку 
спільної основи. Також публічна дипломатія базується на конкретних діях. 
Вона здатна орієнтуватися на управління і поширення інформації з наголо-
сом на короткотермінові події та кризи. Публічна дипломатія здатна форму-
вати довгострокові зміни у сприйнятті цільової аудиторії, акцентуючи увагу 
на розвитку взаємин, досягненні взаєморозуміння та побудові довіри. Вона 
напряму пов’язана з конструктивізмом, що сформувався як окрема теорія 
міжнародних відносин у 1980–90‑х рр. Згідно з цією теорією, міжнародні 
відносини розглядаються як соціальні інститути. На міжнародні відносини 
впливають такі фактори, як-от: ідеї, вірування, переконання та очікування, 
що напряму пов’язано з образом країни. Основу інтересів актора становить 
ідентичність, яка формується на основі певної сукупності уявлень про дер-
жаву. У процесі взаємодії з іншими акторами ідентичність може змінювати-
ся. Основний вплив на формування та трансформацію ідентичності здійсню-
ють державні органи, ЗМІ, політичні партії та рухи [2]. 

Поряд з іншими ресурсами дипломатичні технології посідають важливе 
місце у процесі формування міжнародного іміджу держави. Одним із най-
яскравіших проявів таких технологій є використання «м’якої сили». М’яка 
сила – це концептуальний підхід у міжнародних відносинах, що передбачає 
використання методів переконання та привабливості для досягнення бажаних 
результатів. Автором цієї концепції є Джозеф Най, який визначав її як здат-
ність держави досягати своїх цілей через привабливість культури, політичних 
цінностей і зовнішньої політики, на противагу «жорсткій силі», що базуєть-
ся на військовій та економічній могутності [3, с. 144]. Дослідник стверджує, 
що «м’яка сила» – це здатність досягати бажаного результату на основі до-
бровільної участі, симпатії, привабливості, а не шляхом примусу чи підкупу. 
Основою «м’якої сили» є культура країни, політичні цінності, ідеологія 
та зовнішня політика, що реалізується.

Концепція «м’якої сили» пов’язана з окремими ліберальними теоріями 
міжнародних відносин, як-от: теорією демократичного миру, теорією комер-
ційного лібералізму та теорією міжнародних організацій. З одного боку, Най 
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погоджувався з тим, що влада держави в міжнародних відносинах зменшу-
ється, що викликано глобалізацією, а роль недержавних суб’єктів зростає. 
Але науковець визнає значення військової могутності для генерації «м’якої 
сили». Дж. Най виступає за «розумну силу» як здатність поєднувати «жорстку 
силу» та «м’яку силу». Крім того, науковець визнає культуру як джерело 
«м’якої сили», а публічна дипломатія розглядається як один з її ключових 
інструментів [4].

Кожна країна світу може регулювати свій рівень іміджу в міжнародній 
системі. Кожна держава використовує різні механізми для формування іміджу. 
Серед списку цих країн Великобританія є одним із лідерів щодо формуван-
ня успішного іміджу в сфері міжнародних відносин. Іміджмейкінг Велико-
британії розпочав свій розвиток історично, але підтримується сучасною 
політикою та вражає своєю успішністю. Великобританія є багатокультурною 
країною, яка використовує свою культуру як один із інструментів м’якої сили. 
Одним з найпопулярніших є Британська Рада (British Council). Британська 
Рада є міжнародною культурною та освітньою організацією Великобританії. 
Вона підтримуємо мир і процвітання, будуючи зв’язки, розуміння і довіру 
між людьми у Великобританії і країнах по всьому світу [5]. Створення цих 
життєво важливих зв’язків між людьми всіх чотирьох націй Великобританії 
та інших країн приносить користь усім. Він заохочує людей та організації 
з усього світу відвідувати, навчатися та співпрацювати з Великобританією, 
зміцнюючи глобальну репутацію та вплив Великобританії та стимулюючи 
економічне зростання.

Підключаючи досвід Великобританії в галузі мистецтва та культури, 
освіти та англійської мови до глобальної присутності та неперевершених 
мереж, Рада допомагає розкрити потенціал і змінити життя тисячі людей. 
Організація співпрацює з урядами та їхніми партнерами в освітньому, ан-
глійськомовному та культурному секторах, щоб зробити більшу різницю, 
створюючи користь для мільйонів людей у всьому світі. Основу цих стосун-
ків становить довіра, яка будується з часом і передається через спільний 
досвід. Британська Рада співпрацює з людьми в понад 200 країнах. У 2024–
25 році показник досяг понад 600 мільйонів людей [5].

Ще одним яскравим прикладом є Британська телерадіомовна корпорація 
(BBC), яка є інструментом медійного впливу, будуючи довіру між медіа 
та споживачами. BBC є провідним світовим суспільним мовником. Вони 
є неупередженими та незалежними і щодня створюють унікальні програми 
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та контент світового рівня, які інформують, навчають і розважають мільйо-
ни людей у Великобританії та в усьому світі [6]. Всесвітня служба BBC 
отримала загальну оцінку індексу впливу м’якої сили 86 %. Це відображає 
як постійну довіру до установи, так і нові ризики для її майбутнього впливу 
[7]. Її діяльність тісно пов’язана з британськими цінностями – і тісно пов’язана 
з позитивним сприйняттям Великобританії. Це відіграє значну роль у бо-
ротьбі з дезінформацією. Однак зараз служба працює в глобальному серед-
овищі, що стає все більш конкурентоспроможним. 

Освіта Великобританії відіграє важливу роль в створені кріпких та успіш-
них міжнародних відносин. Багато студентів з різних куточків світу бажають 
долучитися до англійських університетів та здобути освіту в найкращих 
вищих закладах світу. Вона відіграє не тільки персональну роль в житті 
людини, а також може бути інструментом м’якої сили, особливо в Сполуче-
ному Королівстві. Завдяки міжнародній освіті ця маленька острівна держа-
ва в Північно-Західній Європі розширює своє охоплення по всьому світу. 
Лише у вищій освіті понад мільйон талановитих молодих людей щороку 
спілкуються з Великобританією. Вплив цього не є тимчасовим. Досліджен-
ня постійно показують, що ті, хто навчається у Великобританії, часто роз-
вивають тривалі професійні, культурні та економічні зв’язки. Крім того, 
випускники Великобританії, швидше за все, будуть позитивно ставитися 
до країни, відстоювати її та будувати з нею ділові відносини [8].

Необхідно підкреслили, що десятки діючих світових лідерів (59 за остан-
нім підрахунком) отримали освіту у Великобританії. Хоча ця статистика 
вражає, вона лише натякає на ширшу реальність. Щороку мільйони людей 
під впливом британських освітніх компаній ведуть, формують політику, 
проводять дослідження та роблять внесок у своє суспільство. Таким чином, 
високоякісна, міжнародно приваблива система освіти – це більше, ніж вну-
трішній актив. Це потужний механізм довгострокового глобального залу-
чення та впливу [8]. Для міжнародних партнерів це означає відкритість 
до співпраці та взаємної вигоди. Усередині країни це відображає визнання 
урядом важливості сектора. Хоча освіта є делегованою відповідальністю, 
стратегія підтримує міжнародні амбіції всіх чотирьох країн Великобританії.

Окрім освітньої сфери, важливим інструментом формування міжнарод-
ного іміджу Великої Британії є інституція монархії, яка є не лише історичним 
символом держави, а й потужним засобом її міжнародної репрезентації. «Бри-
танська монархія є втіленням «м’якої сили» у її найвищому прояві. Зараз 
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модно орієнтуватися на цинізм і вважати, що реальна політика жорсткого 
та транзакційного характеру є виявом глибокого мислення. Від членів коро-
лівської родини очікують аполітичності, тому вони змушені використовувати 
більш витончені та тонкі методи для досягнення своїх цілей» [9]. Вдома чи за 
кордоном британські королівські особи представляють британську культуру, 
або «Brand UK». Їхня асоціація з різними британськими культурними ікона-
ми часто підвищує їхню популярність за кордоном. Королівська сімʼя пред-
ставляє поверхневу культуру, як їжа і напої або спорт і глибоку культуру, як їх 
акценти і народна мова та, насамперед ввічливість. Міністерство закордонних 
справ Великої Британії часто використовувало королівську сім’ю як реклам-
ний інструмент для країни і навіть вважає їх «основним національним акти-
вом». Королева відвідала понад 100 країн, зокрема всю Співдружність, і при-
йняла з офіційними візитами набагато більше глав держав.

Зазначимо, що попри офіційний аполітичний статус, покійна королева 
Єлизавета II вміла використовувати авторитет монархії для досягнення важ-
ливих геополітичних цілей. Яскравим прикладом стало її делікатне, але твер-
де протистояння всередині Співдружності націй проти політики апартеїду 
в ПАР (навіть усупереч тодішній стриманій позиції прем’єрки Маргарет 
Тетчер), а також її подальша міцна особиста дружба та публічна підтримка 
Нельсона Мандели. Вона запросила його приєднатися до вечері світових 
лідерів до того, як він стане главою держави, визнаючи його важливість у по-
літиці Південної Африки, і вразила його своїми знаннями про політику в Пів-
денній Африці. У перший рік, коли Мандела став президентом, Південна 
Африка приєдналася до Співдружності та запросила королеву з державним 
візитом. Інші приклади включають її візити з Рональдом Рейганом, які допо-
могли Маргарет Тетчер отримати підтримку США у Фолклендській війні. 
Її дипломатичні здібності залежать від її здатності впливати, привертати 
увагу та переконувати інших як публічними, так і приватними діями. Це також 
залежить від її здатності залишатися аполітичною, зберігати свій імідж 
об’єднувача як Великобританії, так і Співдружності, а також гарантувати, 
що королівська родина не стане збентеженням для британського народу [10].

Королівська сім’я роками вчиться тримати нейтральну позицію щодо 
політичних висловлювань, володіти навичками слухання та «королівських 
манер». Хоча монарх не формує урядову політику напряму, але він впливає 
на міжнародне сприйняття держави. Монархія є елементом національного 
бренду, який розпочав своє існування багато років тому назад. Встановлено, 
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що до ключових інструментів британського іміджмейкінгу належать British 
Council, BBC, система вищої освіти, культурна дипломатія, публічна дипло-
матія, а також інституція монархії як важливий елемент національного брен-
ду. Саме комплексне використання цих механізмів дозволило Великій Бри-
танії сформувати один із найсильніших міжнародних образів у світі. 
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